

# “开门杀”不时上演 多一点细心少一分危险

本报评论员 宋学敏

9月6日,四川成都。有网友发视频,称自己骑车遭遇一辆网约车“开门杀”摔倒受伤,涉事车辆司机竟然都没有下车查看,与乘客分头全部走掉。该网友要求等警方来了再说,其中一名女子称“你太无理取闹了”,另一名女子则表示“你去找司机”。9月10日,成都市公安局龙泉驿分局发布警情通报:交警部门依法认定,网约车司机刘某某在该交通事故中承担主要责任,网约车乘客蒋某承担次要责任。电动自行车驾驶人徐某、搭乘人赵某某不承担事故责任。交警部门对刘某某、蒋某的依法处罚及事故赔付工作正在按程序进行。

伤了人指责伤者无理取闹,不想承担责任让人家去找司机,而司机更

是端坐车中懒得下车查看,一溜烟也跑了。相关话题“网约车乘客开门杀致人受伤扭头就走”引起热议。有网友怒斥司机与乘客肇事逃逸,有网友慨叹逃跑者自作聪明,岂不知现在各种信息都是公开的,根本不可能跑得了,正确的处理方式就是直接报警。有网友则庆幸还好没有出人命,不然,后果不堪设想。确实,下车开车门的动作看似简单,可如果驾乘人员有所疏忽,很可能酿成事故,威胁自己和他人的生命安全,这便是人们常说的“开门杀”。那么“开门杀”造成交通事故,应该由谁来担责?

交警介入,调查认定,司机主责、乘客次责,电动自行车驾驶人无责,风波渐渐平息。不过,也有不少网友认为,司机多少有些冤枉,贸然开车门的乘客负主要责任,司机承

担次要责任为好。其实,警方通报说得很清楚,司机刘某某在道路拐弯处临时停车,妨碍其他车辆通行;同时,未提醒乘客开门时注意后方来车,未尽到安全注意义务;发生交通事故、造成人员受伤后,刘某某未下车保护现场、未救治受伤人员且未报警,自行离开现场。其上述行为违反了《道路交通安全法》第五十六条、第七十条等规定。网约车乘客蒋某在下车开门过程中,未观察后方车辆通行情况,妨碍其他车辆通行,其行为违反了《道路交通安全法实施条例》第七十七条之规定。而法律上,作为驾驶员停车下车时,除了司机自身要注意后方有没有其他车辆、行人外,也有义务提示下车的乘客,毕竟相对乘客,司机对交通规则和路上的风险应该更了解。所以,

开门杀的事通常司机责任比乘客要更大一些,除非司机已及时明确提示乘客,但乘客不听执意开门。

近年来,因“开门杀”导致过路行人和电动车驾驶员、自行车骑车人受伤甚至死亡的事件时有发生。避免出现“开门杀”,预防是关键。驾驶人必须按规定观察停车后的周围环境再提示乘客下车。另外,驾驶人应提醒乘客人下车开门前,特别是后排乘客人要看清车辆前后左右来往行人、车辆情况,确认安全后才可开门下车。而作为骑行者,同样应在骑行过程中保持专注,确保与道路两侧静止的机动车有足够安全距离。同时应正确佩戴骑行头盔,保持安全可控的骑行速度。

小疏忽引发大灾祸。多一点细心,少一分危险。

## 镜界



### “摩羯”越南肆虐

9月11日,在越南河内章美县,一些房屋被洪水淹没。截至当地时间11日17时30分,台风“摩羯”及其后续影响在越南已造成179人死亡、145人失踪。 新华社发

## 国际

### 美两飞机相撞

美国达美航空公司两架客机10日上午在美国亚特兰大机场滑行跑道上相撞,一架较大客机撞上另一架较小客机尾部,所幸没有人员伤亡。一架空中客车A350型客机的机翼撞上邻近跑道一架庞巴迪CRJ-900型客机的机尾。空客客机上搭载221名乘客,庞巴迪客机上搭载56名乘客。社交媒体照片显示,庞巴迪客机的机尾被撞歪,一侧倒在跑道上。 据新华社电

### 巴勒斯坦代表首次坐前排

根据联合国大会一项决议,巴勒斯坦常驻联合国观察员里亚德·曼苏尔10日在联大会议上不再像以往一样坐在后排,而是和联合国会员国代表一起坐在前排。巴勒斯坦目前为联合国观察员国。今年5月10日,第十次联合国大会紧急特别会议通过决议,认定巴勒斯坦国应被接纳为联合国会员国。决议还给予巴勒斯坦代表团几项新权利,包括联大会议上和会员国代表坐在一起、可以提交草案和修正案但没有投票权。第79届联大10日举行首次会议,曼苏尔落座于斯里兰卡和苏丹常驻联合国代表之间,他面前摆放着“巴勒斯坦国”桌牌。 据新华社电

### 英取消退休人员采暖补贴

英国议会下院10日以348票对228票的表决结果驳回一项反对削减冬季采暖补贴的议案,这意味着约1000万名英国养老金领取者今年冬天将得不到采暖补贴。数据显示,削减补贴金总共只能节省约15亿英镑,远不够弥补财政大臣蕾切尔·里夫斯此前警告的220亿英镑财政赤字。今年7月,英国政府公共债务达到约2.7万亿英镑,约占国内生产总值(GDP)的99.4%。 据新华社电

### 叫停巴厘岛部分建设项目

印度尼西亚政府官员9日说,政府已同意在旅游胜地巴厘岛部分地区暂停建设酒店、别墅和俱乐部等,以应对土地过度开发问题。政府眼下打算采取措施保护巴厘岛本土文化,提高当地旅游业质量、增加就业机会。巴厘岛人口约420万,其海滩、稻田等风景吸引众多外国游客,旅游业是其重要经济支柱。然而,近年来媒体曝光多起涉及外国游客在巴厘岛行为不当的事件,引发当地居民不满。截至去年,巴厘岛有541家酒店,比2019年多34家。今年上半年,290万名外国游客乘飞机抵达巴厘岛,占经由航空入境印尼的外国游客总数的65%。 据新华社电

## 科技

### 发射塔“捕获”火箭助推器

美国太空探索技术公司10日表示,该公司新一代重型运载火箭“星舰”预计11月进行第五次轨道试飞,此次试飞将尝试通过发射塔“捕获”的方式来回收火箭助推器。“星舰”目前已进行四次轨道试飞。前三次均未达到预期目标,第四次试飞火箭第一、二级成功分离,按计划分别落入墨西哥湾和印度洋。此次试飞将首次尝试用发射塔的机械臂在半空“捕获”“超级重型”助推器以实现回收。 据新华社电

### “真空高铁”试车

位于荷兰的“欧洲超级环中心”9日首次进行真空管道高速铁路车辆行驶试验并宣布取得成功。据法新社报道,300多名嘉宾到场观看首次测试,其中包括荷兰康斯坦丁王子。磁悬浮测试车在管道中行驶大约100米,最高速度大约每小时30公里。按照设计,测试列车最大直行速度为每小时100公里,最大弯道时速为75公里。设计者希望最终能在欧洲建造时速超过700公里的高速铁路。 据新华社电

## 俄乌局势

### 美或“松绑”武器使用限制

俄罗斯联邦安全会议秘书、前国防部长绍伊古10日宣布,俄罗斯军队8月以来已在顿巴斯地区推进将近1000平方公里。美国总统拜登同日称,美方正在研究解除限制乌克兰使用美制远程武器打击俄罗斯境内纵深目标的可能性。普京先前警告,一些西方国家提议允许乌克兰使用外国援助武器打击俄罗斯境内目标是在“玩火”,会引发“严重后果”。 据新华社电

## 奇闻

### 法“第一夫人”客串热门剧

法国时尚杂志《她》(ELLE)10日披露,法国总统马克龙的夫人布丽吉特·马克龙客串出演奈飞公司热门剧集《埃米莉在巴黎》,该剧将于12日播出新剧集。据《她》杂志报道,布丽吉特将在这部以时尚著称的剧集中身穿私服出演自己,剧组“没有(在造型上)给她特别的建议”。该剧女主角莉莉·柯林斯说,布丽吉特一直是该剧忠实“粉丝”。 据新华社电

### 缴获100多万颗摇头丸

西班牙警方10日说,在最近一起缉毒行动中缴获了100多万颗毒品摇头丸,数量之多刷新该国缉毒史纪录。警方在声明中说,这起缉毒行动涉及西班牙南部城市马拉加和度假胜地伊维萨岛,涉案金额超过2500万欧元。共缴获超过107万颗摇头丸、73公斤亚甲基二氧甲基苯丙胺(摇头丸的主要化学成分)和212公斤氯胺酮,此外还有大量可卡因、大麻等毒品。 据新华社电

### 芬兰小城学生重拾纸笔

长期以来,芬兰政府在中小学课堂推广使用笔记本电脑等设备开展教学,越来越多家长和教师则担心电子设备对未成年人的不利影响。今秋开学,芬兰小城里希迈基的学生们“返璞归真”,背上装有纸质书本的书包返校。里希迈基的中学2018年起停用大部分纸质教材,但本学年开始尝试重新使用纸笔。依照路透社说法,在芬兰全国,一些学校免费向所有11岁以下学生提供笔记本电脑,而学生们整体学习成绩近年来逐渐下滑,这促使政府计划制定新法规,禁止在上课时间使用手机等电子设备。 据新华社电